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Stopien II (rejonowy)
Model odpowiedzi i kryteria oceniania
Zadanie Kryteria oceniania i model odpowiedzi Punktacja
1. 1p - za prawidlowo wypetniong tabelg;
1p — za prawidtowe odpowiedzi do pkt b oraz c;
1p — za prawidtowe odpowiedzi do pkt d.
Prawidtowe odpowiedzi:
a
Symbol Nazwa liczba
pierwiastka | pierwiastka | atomowa | masowa p e | neutronéw | nukleonow
Ca waph 20 42 | 20 | 18 22 42 3 pkt
b) Nr okresu: 1V Nr grupy: 11
¢) Konfiguracja elektronowa: K2L®M®N?
d) liczba elektronéw walencyjnych: 2
liczba powtok elektronowych : 4
2. 2p - za 3 poprawne uzupetnienia;
1p - za 2 lub 1 poprawne uzupetnienie;
Op - za niepoprawne uzupehnienia lub brak odpowiedzi.
Poprawne odpowiedzi: 2pkt
a) I, Il
b) I1, 1V, VI
Vv
3. 3p - za prawidlowe obliczenie masy wykrystalizowanej substancji oraz
stezenia procentowego;
2p - za prawidtowe obliczenie jednej wymaganej wartoSci;
1p - za zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienie btedow
rachunkowych;
0p - za zastosowanie btednej metody Iub brak rozwigzania.
Przyktadowe rozwigzanie:
Rozpuszczalnos$ci w temperaturze 363 K azotanu (V) otowiu(ll) = 125g w
100 g wody
masa roztworu - 225 g 3pkt
_ 125g-500g8 _
masa Pb(NOz), w roztworze = ———= =277,8¢
masa wody: 5009 -277,8 g = 222, 29
Rozpuszczalnosci w temperaturze 313K azotanu (V) otowiu (IT) = 70g w
100g wody
70g-222,2¢
masa Pb(NQ3), rozpuszczona w 222,2 g wody = ~oog ms= 155,5¢
masa wykrystalizowanej substancji = 277,89 -155,5 g = 122,39
Cop= ——8 100 % = 41,17%
155,5g+222,2g
Co,=41,2 %
4. 2p - za zastosowanie poprawnej metody i poprawne obliczenia;
1p - za zastosowanie poprawnej metody ale popetnienie btedow
rachunkowych;
Op - za zastosowanie btednej metody lub brak rozwigzania.
Przyvkladowe rozwiazanie: 2pkt

22
MCOZ: 229 VCOZ: o gg VCOZ =11,16 dm3
77" dm3
30 dm®- 100 % X = 37,2 % obj. CO,
11,16 dm* x
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2p - za zapis poprawny 5 rownan dysocjacji elektrolitycznej,

1p - za zapis poprawny 4 lub 3 rownan;

Op - za zapis poprawny 1. lub 2 réwnan dysocjacji lub brak odpowiedzi.
1p - za stwierdzenie - dwa razy wigcej kationdw niz aniondéw jest w
probowce 11 2.

Poprawne odpowiedzi:

Zapis rownan dysocjacji elektrolityczne;j:

1) H,S —2H'+S*

2) K,CO3—2K'+ CO5”

3) Ca(OH),— Ca**+20H"

4) H;PO,—3H'+PO,*

5) FeCl,—Fe*" +2CI

Dwa razy wiecej kationdw niz anionow jest w probowce 1 i 2.

3pkt

2p - za zastosowanie poprawnej metody i poprawne obliczenia;
1p - za zastosowanie poprawnej metody, ale btad w obliczeniach;
0p - za zastosowanie btednej metody Iub brak rozwigzania.

Przykladowe rozwiazanie:
_ _ mol . 3_
NKNO,;= Cm, * Vr, = 0,55— +3 dm’= 1,5 mola KNO;
NKNO 1,5 mola mol
m., = 3 — = 0’3 Pt
2V, 5dm3 dm3

2
_ mol
€m; = 03 g

2pkt

3p - za obliczenie ilosci uzytego kwasu i zasady oraz masy soli powstatej

w wyniku reakcji;

2p - za obliczenie liczby graméw kwasu i zasady, btgd w obliczeniu masy

powstalej soli;

1p - za zastosowanej poprawnej metody ale btad w obliczeniach;

Op - za zastosowanie btednej metody lub brak rozwigzania.

Przyktadowe rozwigzanie :

Zapisanie roOwnania reakcji:

2KOH + H,;SO,— K;SO,4 +2H,0

Wzér na obliczenie masy substancji : ms =
_ 15%-20 cm3- 1,1 g/cm3

MH,S0, = 100%

my,s0,= 3,39 liczba moli H,SO,= ;—lg =0,0336 mola=0,034 mola

3,3 g H,SO, to 0,034 mola
_ 10%-20cm3- 1,09 g/cm3
MKoH = 100%
Myon= 2,189 liczba moli KOH = 2258 = 0,0389 mola= 0,039 mola
5

2,18 g KOH to 0,039 mola

Zgodnie z rownaniem reakcji: 0,039mola KOH reaguje z 0,0195 molami
H,S0,

W nadmiarze uzyto H,SO,

112g KOH - 174 g K;SO,

2,18 g KOH - x g K;SO,

x= 3,386 g K,SO,

W wyniku reakcji powstato 3,39 g K,SO,

Cp.mp
100%

mol

mol

3pkt
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2p - za zastosowanie poprawnej metody i poprawne obliczenia;
1p - za zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienie btedow
rachunkowych;

Op - za zastosowanie btgdnej metody Iub brak rozwigzania.
Przyktadowe rozwigzanie:

Wzér hydratu : CaCly* x HO

100 g hydratu zawiera 49,3 g wody

1009 — 49,39 =50,7¢

50,7gCaCl,- 0,45 mola

49,3 g H,0 -2,7 mola

Liczba moli Ca Cl, : liczby moli H,O =0,45:2,7=1:6 x=6
Wzér hydratu : CaCl,*6 H,O

2 pkt

3 x1p (po 1 pkt za prawidtowa odpowiedz do pkt a),b),c)

Przyktadowe odpowiedzi:

a)Wybor substancji: np. Na;PO,4 i FeClj;

b)Obserwacja: wytraca si¢ trudno rozpuszczalny osad (barwa brunatna)
Podanie barwy niekonieczne.

Whiosek: wytraca si¢ osad fosforanu(V)zelaza (IIT)

¢) 3Na* + PO,* + Fe*" + 3CI'— FePO,+ 3Na" + 3CI

W roztworze pozostat chlorek sodu (Na*,Cl)

3pkt

10.

3 x 1 p- za przedstawienie obliczen i toku rozumowania podczas ustalania
wzoru weglowodoréw A, B i C;

1p - za prawidlowe wypelnienie tabeli.

Przyktadowe obliczenia i tok rozumowania :

Weglowodér A

1 mol CO,to 22,4 dm°CO, 89,6 dm® CO, to 4 mole CO,

4 mole CO, zawierajg 4 mole atomow wegla he =4 mole

6, 02 - 10% czasteczek wody to 1 mol H,0O

3, 01 - 10* czasteczek wody to 5 moli H,0

5 moli H,0 zawiera 10 moli atoméw wodoru ny= 10 moli

4 mole CO; i 5 moli H,O otrzymamy podczas spalania catkowitego 1 mola
weglowodoru o wzorze C4Hig

Weglowodor A ma wzér C,Hy,

Weglowodér B
- dm?® 8 _ 8 —p &
Mg= 22,4 = - 1,16 2= = 25,98 -2~ Mp=26

mol

Weglowodor B zawiera wiec 2 at. C1i2 at.H
Weglowodor B ma wzér C,H,

Weglowodér C
lczasteczka weglowodoru C ma mase 2,66°10%g

6,02 +10% czasteczek weglowodoru C ma mase = 6,02 +10%%2,6610%°g=16g

Mc= 16 £~

mol
Weglowodér C ma wzér CH,
Wypehienie tabeli:

Weglowodor Wzér strukturalny Nazwa
A CH;3; - CH, - CH, - CH3 butan (n - butan)
B HC=CH etyn ( acetylen)
H
|
C H- Cll -H metan
H

4pkt
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11.

2p — za napisanie dwoch poprawnych wzoréw i i podanie dwoch
poprawnych nazw;

1 p — za napisanie jednego poprawnego wzoru i podanie dwoch lub
jednej poprawnej nazwy, lub podanie poprawne dwoch wzorow;

0 p — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie:
X: CH;=CH-CH,-CH,-CH3; penten (pent-1-en)
lub CH3;-CH=CH-CH,-CH3; penten (pent-2-en)

Y: CH3:—CH; etan

2pkt

12.

2 pkt — za napisanie dwoch poprawnych rownan i podanie nazwy
produktu;

1 pkt — napisanie jednego poprawnego rownania i nazwy lub napisanie
dwoch poprawnych rownan lub podanie prawidtowe dwdoch wzorow.

0 pkt — inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie :

CH,=CH-CH,—CH>—CH3 + Br, — CH,Br—CHBr-CH,-CH,—CH3;

lub C5H10 + Br, — C5H105|’2
Nazwa produktu : dibromopentan ( 1,2 — dibromopentan)

2C,Hg+50, >4 CO+6H0 lub c2H6+§ozﬁzc0+3nzo

2pkt

13.

2 pkt — 5 poprawnych odpowiedzi;

1 pkt — 4 lub 3 poprawne odpowiedzi;

0 pkt — 2 lub mniej poprawnych odpowiedzi.
Rozwigzanie :
NIE
NIE
TAK
TAK

NIE

g|lrlw|dIE

2pkt

14.

Za kazdg poprawng odpowiedz — 1 pkt
Poprawne odpowiedzi:

I C
Il
i
v
\Y
VI
VIl

o0 | > O ®

7pkt

Razem

40 pkt




